

Много фактов и цифр, а человеческих историй нет. Как СМИ Таджикистана пишут об экологии

А нужно больше историй, чтобы показать, как обычные люди могут быть причастными к изменению климата как негативно, так и положительно.

Причинами нынешней засухи в Центральной Азии, уже названной экспертами ООН «новой пандемией, от которой нет вакцины», является не только глобальное потепление, но и поведение людей - например, нерациональное использование хозяйственных земель или загрязнение окружающей среды.

Впрочем, многие об этом вряд ли догадываются, потому что журналисты, например, в Таджикистане не всегда рассказывают о взаимосвязи между поведением человека и трагичными переменами вокруг, а также не показывают реальных людей, которые уже пострадали от нерадивого поведения своих соотечественников.

О том, как журналисты в Таджикистане говорят на важную экологическую тему, [рассказывает медиакритик Newreporter.org](#) Ифтихор Миршакар, который проанализировал материалы, опубликованные на сайтах самых популярных онлайн-изданий за почти четыре месяца - с самого начала весны по 20 июня.

К счастью, на сайтах новостных онлайн-СМИ материалов на тему экологии много. Часть из них информативна, актуальна и общественно значима. Но публикаций с более явным акцентом на человеческое измерение экологических проблем не хватает.

ИА «Азия-Плюс»

За указанный период больше всего материалов, так или иначе затрагивающих тему экологии, опубликовано на сайте ИА «Азия-Плюс». Их примерно полсотни.

Среди них есть материалы, посвящённые историям о том, какой [вред наносят водоёмам](#) местные компании, о [загрязнении воздуха](#) со стороны цементного завода в Матчинском районе на севере страны или о таких же [выбросах](#), но в Душанбе. Говорили журналисты и об изменении климата: например [рассказали](#), что уникальный заводчик «Тигровая балка» нуждается в спасении, потому что пострадал из-за повышения температуры.

В публикации «Какой общественный транспорт нужен Душанбе?» эксперты [предлагают](#) властям подумать о запуске автобусов с электрическими двигателями, которые уже используют в Ташкенте и Нур-Султане, и снизить выбросы в атмосферу.

Есть в этот период и публикации, которые посвящены теме засухи. В материале «Таджикистан поделится с Казахстаном своей долей воды?» [сказано](#) не только о маловодье, которое испытывает регион в этом году, но журналисты объясняют, какие именно трудности возникнут у местных жителей. Издание напоминает, что, например, такое же обращение Узбекистана было удовлетворено летом прошлого года.

«В результате и, в том числе, по этой причине в осенне-зимний период возникла острая нехватка водно-энергетических ресурсов, и подача электроэнергии жителям сельских местностей была жёстко ограничена. А 70% населения Таджикистана живёт в селах», - говорится в материале. Несколько публикаций посвящены выступлениям или заявлениям президента Таджикистана, в которых упоминаются проблемы с водой. В одной из них [говорится](#), что «президент, ссылаясь на прогнозы экспертов, отметил, что 2021 год станет самым трудным годом за последний век в вопросе обеспечения населения продуктами питания, что вызвано изменениями климата и маловодием».

Эта же тема [поднимается](#) в тексте, посвящённом совместному заявлению президентов Таджикистана и Узбекистана, которое они сделали после встречи и в котором тоже отметили проблемы, связанные с изменением климата, с которыми уже сталкивается наш регион.

В другой новости речь идёт о [выступлении](#) Эмомали Рахмона на первом заседании Группы высокого уровня по проблемам воды и климата, в ходе которого он предложил объявить 2025 год Международным годом защиты ледников, а также создать специальный международный

фонд защиты ледников.

«Sputnik Таджикистан»

На сайте «Sputnik Таджикистан» за почти четыре месяца тоже опубликовано немало контента на эту тему - около 30 малых и больших материалов.

В [материале](#) «Чистый рейд: в Пенджикенте ищут самые «вредные» авто» говорится о поиске местным управлением окружающей среды и ГАИ автомобилей — загрязнителей воздуха. При этом отмечается, что пока в результате проверок выявлен лишь один нарушитель.

Пугающий заголовок [большой статьи](#) «Изменения климата в Таджикистане: смертный приговор или надежда на выживание», видимо, рассчитан на кликбейт. В частности, автор пишет: «Беда в том, что изменения климата в Таджикистане несут угрозу не только республике, но и всему региону в целом. Имя ей — таяние ледников». А если бы изменения климата несли угрозу только Таджикистану, это, по мнению автора, не считалось бы бедой?

О глобальном потеплении говорится и в контексте темы трудовой миграции, которая актуальна для Таджикистана. В [материале](#) «Мигранты из Таджикистана могут хлынуть в Россию из-за глобального потепления» озвучено мнение вице-преьера правительства России Виктории Абрамченко. Отмечается, что в кулуарах Петербургского международного экономического форума она сказала: «Климатические мигранты - это очень острая тема. Они могут появиться в России - это корректно».

Уделили внимание журналисты «Sputnik Таджикистан» и заявлениям Эмомали Рахмона на эту тему, в том числе которое он [сделал](#) вместе со своим узбекским коллегой. [Новость](#) «Рахмон обратил внимание мира на таяние ледников» посвящена выступлению президента на международном заседании по проблемам воды и климата, в ходе которого он предложил объявить 2025-й Международным годом защиты ледников.

В ещё двух публикациях речь идёт о заявлениях президента Таджикистана об опасности таяния ледников Таджикистана для Центральной Азии и всего человечества.

В [материале](#) «Прибыльная засуха: Таджикистан готов обменять воду на топливо из Казахстана» говорится, что Казахстан поставит в Таджикистан технику и горюче-смазочные материалы в обмен на 315 миллионов кубических метров воды из водохранилища «Бахри Точик».

Более приближенная к простой аудитории публикация на экологическую тематику посвящена повышению цен на морковь, причинами которого [называется](#) резкое похолодание этой весной на севере страны.

«Радио Озоди»

На сайте этого издания экологических материалов меньше, потому что редакция таджикского офиса «Радио Свобода» в целом выпускает гораздо меньшее количество контента в сравнении с коллегами из других онлайн-СМИ. На сайте за весенне-летний период опубликовано около 10 материалов экологического характера. Почти все эти публикации отличаются большим объёмом и подробным освещением темы.

[Материал](#) «Уровень снежного и ледяного покрова в Таджикистане уменьшается. Ожидается маловодье?» рассказывает об экспедиции учёных Центра по изучению ледников АН Таджикистана в верховье реки Варзоб. Сообщается, что результаты исследований показывают: уменьшение количества осадков и быстрое таяние ледников наблюдается во всех горных регионах Таджикистана.

О том, как влияет изменение климата на простых людей, журналисты рассказывают в [публикации](#) «Травы очень мало и скотина не наедается». В материале таджикские животноводы поделились своими переживаниями из-за опустынивания пастбищ, о монополизации пастбищ со стороны определённых лиц и засухе, которая приводит к снижению продуктивности пастбищ.

В другом [материале](#) редакция рассказала о жалобе жителей села Элоки Шахринавского района на компанию «Заройл», производящую смазочные масла. Сообщается, что сельчане жалуются: деятельность компании приводит к загрязнению воздуха и наносит ущерб их

здоровью.

[Новость](#) «Таджикистан даст Казахстану дополнительно 315 млн куб. поливной воды» сообщает о дополнительном водосбросе с резервуара «Бахри Тоджик» летом этого года для полива рисовых полей Казахстана. При этом отмечается, что директор Центра изучения ледников АН Таджикистана предупреждает о предстоящем серьезном маловодье на реках из-за того, что в горах выпало очень мало снега.

В [публикации](#) «Таджикские учёные выращивают для будущих поколений новые фрукты» речь идёт о новых сортах, устойчивых к изменению климата. Отмечается, что учёные в последние годы вырастили несколько видов яблок, которые адаптированы к условиям высокогорья и дают богатый урожай.

НИАТ «Ховар»

Национальное (государственное) информационное агентство «Ховар» выпускает намного больше контента, чем «Радио Озоди», однако количество материалов, посвященных экологии за указанный срок здесь тоже не превышает десяти. Причём часть из них дана со ссылкой на российские СМИ.

В материале «Потепление климата на земле не остановилось. В Таджикистане стоит невероятная жара» со ссылкой на ТАСС [сообщается](#) о проблемах глобального изменения климата во всём мире. Только ближе к концу материала упоминается Таджикистан: «Тем временем, в Таджикистане в эти дни стоит невероятная жара». При этом об изменении климата и его последствиях в стране в публикации ничего не сказано.

В [публикации](#) с длинным заголовком «Мир в опасности. Причина - глобальное потепление и таяние ледников, особенно в Антарктиде, о чём недавно предупредил мир президент Таджикистана» со ссылкой на британское научное издание Phys.org подробно говорится о проблемах изменения климата в мире.

При этом отмечается, что «об этой проблеме предупредил президент Таджикистана Эмомали Рахмон, выступая в марте 2021 года на онлайн-заседании Генеральной Ассамблеи ООН...».

В другом материале речь [идёт](#) об участии президента Таджикистана в первой встрече Панели высокого уровня по вопросам воды и климата. На сайте «Ховар» также опубликовано полное выступление президента Таджикистана.

Большинство из опубликованных на сайте «Ховар» материалов рассказывают о деятельности Комитета по охране окружающей среды.

В интервью с председателем этого комитета Баходуром Шерализода журналисты [рассказали](#) и об экологических проблемах. Респондент говорит, что в результате быстрого роста населения, несоблюдения правил землепользования, сбора растений и охоты на животных нарушен экологический баланс, что негативно влияет на жизнь людей.

В другом [материале](#) сообщается о помощи Комитета по охране окружающей среды в устранении последствий стихийного бедствия в Вахшском районе Хатлонской области.

Получается, что...

...новостные онлайн-медиа Таджикистана, особенно независимые, стараются уделить экологической проблематике должное внимание. Многие из публикаций затрагивают актуальные проблемы, связанные с изменением климата, биологическим разнообразием, загрязнением окружающей среды и т. д. В них также приводятся мнения и оценки учёных и экспертов по разным экологическим вопросам.

Но, к сожалению, в таджикских медиа очень мало человеческих историй на экологическую тематику. Во многих публикациях речь идёт, например, об изменении климата и его последствиях. Приводится много фактов, цифр и прогнозов, которые могут вызвать интерес у специалистов. Но интересны ли они широкой аудитории, тем более когда речь идёт об отдалённом будущем?

В СМИ, за редким исключением, нет историй, которые рассказывали бы о том, как и насколько климатические изменения или загрязнение окружающей среды уже сегодня влияют на жизнь конкретных людей, семей и сообществ.

И показали бы, как обычные люди могут быть причастными к изменению климата, влияя на окружающую среду, как негативно, так и положительно. Такие истории сделали бы проблемы и вызовы окружающей среды более понятными и очевидными для широкой аудитории и помогли бы ей понять, что изменения климата коснутся каждого.

<https://www.asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/society/20210717/mnogo-faktov-i-tsifr-a-chelovecheskih-istorii-net-kak-smi-tadzhikistana-pishut-ob-ekologii>